                                                                                           ΕΚΦΕ Ν. Σμύρνης

2ο Πείραμα  (Παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η τριβή)
Υλικά: 

     - Οριζόντιο επίπεδο  (θρανίο ή πάγκος εργαστηρίου, ή ένα ορθογώνιο ράφι)

     - Δυναμόμετρο ή αισθητήρας δύναμης (multilog)
     - Ένα σχετικά μικρό χαρτόνινο ή ξύλινο κιβώτιο, ορθογώνιο παραλ- 

       ληλεπίπεδο με ένα γάντζο για να συνδέσουμε το δυναμόμετρο.(μπορούμε  
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       να  προσαρμόσουμε τον ορειχάλκινο δακτύλιο ανάρτησης :                 

       τρυπώντας το χαρτόνι του κιβωτίου στο κέντρο μίας έδρας του.

   -  Τρεις -τέσσερις σφικτήρες τύπου G του εργαστηρίου, δύο  από τους 

      οποίους, βάζουμε εντός του κιβωτίου.

 -  Κομμάτι γυαλόχαρτο – κομμένο ορθογώνιο , το οποίο κολλάμε σε μία  

    έδρα του χαρτόνινου κιβωτίου. 
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Διαδικασία

1. Εξαρτάται άραγε η οριακή τριβή και η τριβή ολίσθησης από το εμβαδόν της επιφάνειας επαφής κιβωτίου – δαπέδου;  
Προτείνετε ένα τρόπο να το διαπιστώσουμε και ακολουθήστε τον.      
..............................................................................................................................................................................................................................
        Συμπέρασμα:………………………………………………………………………………………………….

2. Εξαρτάται άραγε η οριακή τριβή και η τριβή ολίσθησης από το αν οι επιφάνειες κιβωτίου δαπέδου είναι τραχιές ή λείες;  

Γυρίζουμε το κιβώτιο, ώστε να εφάπτεται με το δάπεδο με την επιφάνειά του από γυαλόχαρτο. Επαναλαμβάνουμε το πείραμα, βρίσκουμε την οριακή τριβή – και την τριβή ολίσθησης. Συγκρίνουμε , με τις τιμές που έχουμε βρεί πριν.

Συμπέρασμα: ………………………………………………………………………………………………

3. Εξάρτηση της τριβής ολίσθησης από την κάθετη αντίδραση του 

    δαπέδου, τη Ν. 

    Στο φαινόμενο της οριζόντιας ολίσθησης του κιβωτίου, η κάθετη αντίδραση  δηλ. η κάθετη δύναμη με την οποία στηρίζεται το κιβώτιο από το έδαφος, είναι κατά μέτρο ίση με το βάρος του, Ν=w.

· Μετράμε το βάρος του κιβωτίου w, και επομένως βρίσκουμε και τη δύναμη Ν. Έπειτα συμπληρώνουμε την πρώτη γραμμή του πίνακα εκτός, της τελευταίας στήλης, παρακάτω. Η’ αν έχουμε ξύλινα παραλληλεπίπεδα, χρησιμοποιούμε αυτά ειδικά για αυτή τη δραστηριότητα.

· Ανοίγουμε το χαρτόνινο κιβώτιο, βάζουμε μέσα και  άλλο σφικτήρα, βρίσκουμε το βάρος w του κιβωτίου άρα και επαναλαμβάνουμε τη μέτρηση της οριζόντιας F (και άρα την τριβή ολίσθησης) που απαιτείται για να κινείται ίσα-ίσα το κιβώτιο με σταθερή ταχύτητα. Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα. Επαναλαμβάνουμε το βήμα αυτό άλλη μία φορά.
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· Πραγματοποιούμε το διάγραμμα, Τριβής ολίσθησης Τ σε σχέση με την κάθετη αντίδραση  Ν. 
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Να γράψετε τη μαθηματική σχέση που συνδέει την Τριβή με την κάθετη αντίδραση Ν. Ως συντελεστή αναλογίας, χρησιμοποιήστε το γράμμα μ.
                                   Τ =

Με λόγια το συμπέρασμα είναι, ότι η τριβή ολίσθησης είναι…………….. της κάθετης αντίδρασης Ν. Αυτό είναι λογικό, αφού πιο μεγάλη δύναμη «πιεστική»  από το δάπεδο στο σώμα συνεπάγεται πιο δύσκολη την ολίσθηση του κιβωτίου σε σχέση με το δάπεδο.

 5. Να υπολογίσετε, για κάθε N και Τ τον συντελεστή τριβής και να τον γράψετε στην τελευταία στήλη του παραπάνω πίνακα.
 6. Από τι λέτε να εξαρτάται ο συντελεστής μ, που λέγεται συντελεστής τριβής ολίσθησης;  (δείτε το 3 και 4 παραπάνω) Παρεμπιπτόντως , ο συντελεστής μ  δεν έχει κάποια μονάδα μέτρησης – είναι όπως λέμε καθαρός αριθμός.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Επισήμανση: Η Οριακή τριβή δίνεται τον ίδιο τύπο με διαφορετικό όμως συντελεστή. Ο συντελεστής οριακής τριβής είναι συνήθως μεγαλύτερος αριθμός, του συντελεστή. Δηλ. Τορ,στ=μορ·Ν .
Γενικότερα θέματα για προβληματισμό

1.Πολλές φορές, όταν θέλουμε να σύρουμε ένα σώμα πολύ βαρύ π.χ έπιπλο, το ανασηκώνουμε και ταυτόχρονα το σπρώχνουμε οριζόντια. Γιατί το κάνουμε αυτό;

Στο παρακάτω σχήμα, έχει σχεδιαστεί το σχοινί που τραβάει κάποιος για να μετακινήσει ένα βαρύ κιβώτιο δεξιά. Κερδίζει κάτι με αυτό; 
[image: image4.png]



............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

2. Την τριβή την επιθυμούμε σε πολλές περιπτώσεις πχ. Μεταξύ τροχών και οδοστρώματος στα αυτοκίνητα , στο περπάτημα κτλ. Σε άλλες περιπτώσεις όμως επιθυμούμε π.χ στο εσωτερικό των κινητήρων. Τι κάνουμε για να τη μειώσουμε; 

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 
